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ПСИХОЛОГІЧНИЙ, СОЦІАЛЬНИЙ ТА КУЛЬТУРНИЙ ВИМІРИ  

(на матеріалі книги Артура Дроня «Гемінґвей нічого не знає») 

 

Війна радикально змінює психологічні, соціально-економічні й культурні умови життя ветеранів, 

внутрішньо переміщених осіб та їхніх родин. У симбіозі з гострими травматичними переживаннями цих 

людей (пораненнями, полоном, втратою побратимів і близьких, руйнацією дому, вимушеним перемі-

щенням) постають виклики їхньої довготривалої онтологічної адаптації: відновлення базового відчуття 

безпеки, повернення довіри до світу, переозначення особистої й колективної ідентичності, подолання 

внутрішніх пасивних і активних конфліктів та зовнішніх тригерів, опрацювання / подолання горя, по-

шук нових життєвих сенсів і ресурсів колективної чи індивідуальної взаємопідтримки. У цьому кон-

тексті воєнна есеїстика як прояв катарсису її творців (книги як зцілення, психоемоційне звільнення, 

крок до порозуміння з Іншим) може бути розглянута як важливий культурний інструмент – художній 

камертон – ментального пролонгованого подолання наслідків війни, що працює на рівні наративної 

нормалізації досвіду, емпатійного резонансу та формування м’яких стратегій одноосібного / суспільно-

го переживання травми. 

Матеріалом дослідження обрано есе з книги Артура Дроня «Гемінґвей нічого не знає», у яких за-

фіксовано конкретний індивідуальний досвід війни автора з позиції безпосередньої присутности, тілес-

ної вразливости та моральної відповідальности. У фокусі аналізу – три взаємопов’язані тематичні вузли, 

релевантні проблематиці подолання наслідків війни: екзистенційно-духовний вимір фронтового досві-

ду; письмо й читання як форма психологічної підтримки (у горизонті бібліотерапії); культура як маркер 

ідентичности та чинник психологічної стійкости. 

В есе «Господь Окопний» війна постає як гранична ситуація, у якій віра або невіра перестають 

бути абстрактними світоглядними категоріями й перетворюються на індивідуальну відповідь, сформо-

вану на конкретному досвіді помежів’я життя й смерти. Автор підкреслює, що одна й та сама подія сві-

тоглядно може сприйматися амбівалентно: як доказ Божої присутности або як остаточне її заперечення, 

адже «справа не в Бозі – є він там чи нема, – справа в нас» [1, с. 13–20]. Ця позиція важлива для осмис-

лення психологічних наслідків війни: сенсотворення в умовах травми не є універсальним чи норматив-

ним; воно залежить від внутрішніх настанов людини, її життєвого досвіду та соціального оточення. 

Водночас у тексті акцентовано роль побратимства, спільної присутности під обстрілами, розмов і мов-

чання як форм соціальної підтримки, що зменшують ізоляцію та допомагають витримувати страх і не-

визначеність. 

Особливу увагу в есеїстиці Артура Дроня приділено пам’яті про поранених і загиблих, досвіду 

реабілітації та тривалого повернення з війни. Ці наративи не романтизують травму, але легітимізують й 

оприявнюють нормальність складних почуттів: виснаження, провини вцілілого, розгублености, гніву. 

Така нарація надзвичайно важлива для родин ветеранів і ВПО, адже вона зменшує розрив досвіду між 

фронтом і тилом, уможливлює чесно, відкрито називати пережите й приймати його як частину спільної 

реальности. 

В есе «Назавжди про тебе» письмо постає як спосіб роботи з утратою і травматичним часом. Ав-

тор формулює принципову тезу: «Письмо – це спосіб заперечити часу. Сказати смерті: «Ти не зможеш 

забрати від мене всього» [1, с. 117–120]. У площині психологічної реабілітації ця думка співзвучна з 

концептами бібліотерапії, за якими література може виконувати функцію емоційної підтримки, сприяти 

усвідомленню переживань і формуванню адаптивних стратегій подолання стресу [2, с. 218–222; 3, 
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с. 176–178]. Письмо й читання в Артура Дроня не скасовують болю, але зберігають пам’ять і створюють 

простір співчуття, емпатії, що особливо важливо для родин загиблих і спільнот, які проживають колек-

тивну травму. 

Наукові дослідження підтверджують терапевтичний потенціал літератури як інструменту психо-

логічної допомоги. Бібліотерапію розглядають як метод, що допомагає зменшити психоемоційну напру-

гу, знизити рівень тривожності й агресії, посилити саморефлексію та налагодити адекватну взаємозро-

зумілу міжособистісну комунікацію [2, с. 219–221]. Водночас наголошується на важливості індивідуального 

підходу та етичної відповідальності фахівця, який працює з текстом, адже література не може бути універ-

сальним «рецептом» і потребує чутливого добору відповідно до стану людини [4, с. 139–143]. У такому 

контексті есеїстика Артура Дроня може бути використана як приклад сучасної української воєнної літе-

ратури, здатної виконувати підтримувальну функцію в роботі з ветеранами та ВПО. 

Есе «Культура в рюкзаку» актуалізує ще один важливий вимір подолання наслідків війни – куль-

турно-ідентифікаційний. Образ знайденої серед трофеїв книги російської поезії стає приводом для 

осмислення культури як ідеологічного маркера й чинника буттєвого морального вибору. Есеїст ставить 

питання відповідальності культури, яка може або підтримувати людяність, або легітимізувати насильс-

тво [1, с. 107–109]. Паралельно він показує українську культуру як ресурс опори й стійкості: присут-

ність класики, відчуття спадкоємности, впізнавання «свого» в умовах війни формують психологічну 

витривалість і колективний сенс національного існування. 

Цей підхід узгоджується з сучасними дослідженнями, які підкреслюють роль культурних і смис-

лових рамок у формуванні стійкости в умовах воєнного стану [5, с. 6–10]. Подолання наслідків війни 

потребує не лише медичних і психологічних інтервенцій, а й підтримки ідентичности, соціальних 

зв’язків і відчуття належности. У практичному вимірі це відкриває можливості використання цієї літе-

ратури в групових формах роботи: читаннях, обговореннях, бібліотерапевтичних програмах для ветера-

нів, ВПО та членів їхніх родин. 

Соціально-економічний вимір війни в есеях Артура Дроня проявляється через побутові сенсорні 

деталі: сирени, підземні паркінги, фінансову нестабільність, волонтерські маршрути, хронічну втому [1, 

с. 118–119]. Ці подробиці фіксують стан тривалого стресу й виснаження, характерний для цивільного 

населення й родин військових. Тексти автора в такому разі виконують функцію соціальної видимости – 

повертають приватні переживання в простір публічного мовлення, зменшуючи стигматизацію та дозво-

ляючи людині визнавати власну вразливість, фізичну чи почуттєву слабкість без втрати гідности. 

Ретельне фахове опрацювання воєнної есеїстики Артура Дроня може стати потужним багатовимі-

рним ресурсом для подолання наслідків війни. Їх потенціал полягає в легітимації травматичного досвіду 

й виведенні його на рівень ми-сприйняття й когнітивно-сенситивного порозуміння через наратив спіль-

них для багатьох українців неозвучуваних мислеформ та емоційних станів, формування мови співпере-

живання; актуалізації культури як чинника психологічної стійкости й можливости інтеграції в бібліоте-

рапевтичні та психосоціальні практики за умови етичного й індивідуалізованого підходу. Перспектив-

ним напрямом таких досліджень є розробка програм використання сучасної української воєнної літера-

тури в роботі з ветеранами, ВПО та їхніми родинами як елементу комплексної реабілітації та соціально-

го відновлення. 
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